



以主动发现机制撬动社会善治

——淮阳区建立三级管理模式做实“一村一警”

□记者 陈永团 通讯员 王正国 魏子翔

为深入贯彻习近平总书记关于坚持底线思维、增强忧患意识、防范化解重大风险的指示精神,淮阳区立足下“先手棋”、打“主动仗”,建立十类重大矛盾纠纷主动发现、调处管控机制和“社区民警管片、专职辅警管村、网格员管点”的三级管理模式,做实“一村一警”,治安、刑事发案率大幅下降。

立足多元渠道,主动调处管控。一是聚焦重点,突出“重大”。通过数据分析、案例研判,淮阳区公安局从省内外200余起命案、八类严重暴力犯罪案件和500多起矛盾纠纷引发的案事件中,研究重大矛盾纠纷的不同类型和发生概率,梳理出10类多发、极易引发重大极端案事件、风险程度高的重大矛盾作为关注重点。二是聚焦发现,突出“主动”。一方面,由社区民警、专职辅警日常入户,开展多轮次的走访排查发现;另一方面,由治安信息员借助人熟地熟情况熟的优势,发现异常情况主动报告;注重研判梳理异常警情、异常信

息、异常案件,实现由“被动”处置向“主动”发现转变。三是聚焦调处,突出“分级”。建立“红、黄、蓝”三级评估调处制度,对各类重大矛盾纠纷信息进行分析研判,风险等级高的标为“红色”;尚在可控范围的降级为“黄色”,化解结束降级为“蓝色”。建立跟办制度,以不彻底化解不销案为原则,对每起重大矛盾纠纷实行一案一议一台账,确定一名派出所副所长和一名民警为分包责任领导和责任人,全程跟踪督办,并将涉事当事人依据“三色预警”予以关注管控。

围绕警务网格,创新管理模式。一是推动网格深度融合。聘请全区484名网格长、6415名网格员兼任治安信息员,按照“1+1+N”模式,即1名社区民警,1名专职辅警,“N”名网格员,建立起“民警包片、辅警包村、网格员包点”的“一村一警”三级管理模式。二是建立定期联动机制。社区民辅警每周对网格长、网格员走访一遍,召开一次联动会议,收集信息、开展培训,充分发挥专职民辅警、网格信息员扎根基层、贴近群众的地缘人缘优势,做

到对基层底数清、情况明、情报灵。三是激发网格员队伍活力。出台治安信息员奖励办法,对网格员提供重大矛盾纠纷信息,在预防和防范重大案事件和重大命案发案上起重要作用的给予现金奖励,对上报违法犯罪线索帮助公安机关侦破重特大案件的,视情给予奖励,对表现特别突出的网格员,推荐进当地村(社区)两委“班子”。

建立保障体系,增强工作动力。一是实现派出所所长进乡镇班子全覆盖。选优配强派出所所长,推动派出所所长全部进乡镇班子,实现驻村社区民辅警进475个村(社区)“两委”全覆盖。二是建立高标准警务室。按照警务室实用面积不少于60平方米的标准,在全区合理布点、高标准新建或提档升级改造打造100个警务室,持续推动社会治理重心下移、资源下投、力量下沉。三是落实辅警专职化。专职辅警脱离派出所日常工作,常驻警务室,通过给每人配发一辆电动自行车,协调解决就餐问题,落实“工资+驻村补助+奖励”机制,确保辅警安心工作。

交警老马的暖心“故事汇”



□记者 陈永团 任富强
通讯员 赵辉 余永章 文/图

马明港,是周口市交警支队四大队副大队长,从警十四年来,在全市交管工作开展的各项行动中,他始终冲锋在前,执法为民,勇于担当。他坚持为群众做好事,办实事,解难事,近年来,他做的好事“一箩筐”,群众赠送的锦旗挂满荣誉墙,被群众亲切地称为身边的“热心警察”。

故事一:跑赢死神获点赞

2023年3月19日11时,马明港和同事杨威前往办公室途中遇一群众求救。称其女儿误饮了农药百草枯,现已神志不清,请帮助送往医院救治。他们立即将女孩抬上警车,一路向周口市中心医院疾驰。同时,通过对讲机通报情况,请求沿途执勤民警指挥疏导保障。到达医院附近时,看到女孩出现昏迷,焦急的马明港直接抱起女孩冲向急诊室,为孩子的救治赢得了宝贵的时间。

故事二:变身“消防”排险情

2022年10月16日晚,马明港带领队员在辖区内开展夜巡工作。21时30分许,当巡逻至沙颍河武盛大道桥附近时,发现路边有一处正在燃烧的火堆,马明港立即下车查看情况,发现一堆树枝落叶正在燃烧,旁边便是公园,干枯植被较多,且当时风势较大,如不及时采取措施控制火源,极可能引发火灾。

马明港带领队员迅速扑灭火堆,并将该情况向有关管理部门进行了反映,希望有关部门加强路面管理和巡查,防止类似事件发生。

故事三:慧眼识贼挽损失

“经过这次经历,让我对警察有了新的认识,你们积极、认真、热忱的工作作风和态度让我感动,真切感受到‘人民警察为人民’这句话”的真正含义。”2019年11月26日,市民王先生将一面写有“人民好警察,一心为人民”字样的锦旗送至市交警支队直属

一份扎紧储户“钱袋子”的检察建议

□记者 朱东一

“检察建议发过来后,我行领导非常重视,今天特意让我把书面回复送过来,针对检察建议指出的漏洞,我们进行了认真整改落实,具体情况……”近日,鹿邑县某银行工作人员将一份《关于检察建议书落实履职情况的报告》送到检察官手里,并详细介绍了他们针对检察建议作出的全面排查及整改情况。

发出这份检察建议的原因,还得从今年3月份鹿邑县人民检察院办理的一起职务侵占案说起。

该案犯罪嫌疑人何某某2019年3月至2021年8月,利用担任鹿邑县某银行综合柜员的职务便利,获取储户基本信息,以给储户送礼品为由,骗取老年储户信任,并向老年储户索要定期存款单和身份证件,私自支取客户存款358万余元,用于放贷、赌博及个人消费。案发后,何某某挥霍了182万余元,给涉案银行带来不可挽回的损失,并对鹿邑县金融秩序稳定造成了恶劣影响。

在深入调查研究的基础上,鹿邑县人民检察院向涉案银行发出检察建议书,从开展法律知识专题讲座,做好普法宣传、以案促改、建立健全员工管理规章制度,加强内控监督管理制度建设、规范存取款工作程序、堵塞存取款系统漏洞、消除监管盲区,防范化解风险、做好妥善做好善后工作,合理支付被盗支的存款等方面提出有针对性的建议,条条建议直指银行柜员监管盲区,合理可行,操作性强,真正达到扎紧储户“钱袋子”的目的。

警察故事